

En toda España... 150 ptas. al año... 3000 " al año... número atrasado, 10 céntimos... Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 94. Dirección telegráfica: BIKH - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XLVII.

Mahón, martes 18 de febrero 1919

Núm. 13.760.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURIN DE MODAS

Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos

Crónica Parísiense — Emocionantes novelas — Arte

Hogar — Muñequerías

Bellas Páginas de Moda a todo color

Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto

PUNTO DE VENTA EN MAHÓN

Librería de Manuel Sintet Rotger — Plaza del Príncipe, 11

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

El idioma catalán

POLITICA INTERNACIONAL

del telégrafo Al margen

La Mancomunidad catalana, convertida en centro de propaganda política, solicita el derecho a que el catalán sea la lengua oficial en Cataluña. Hemos dicho y probado repetidas veces en estas columnas que el idioma es el lazo espiritual que une a los pueblos, hasta el punto que un español se cree más en su Patria en Buenos Aires, a millares de kilómetros de España, que en Hendaya, distante sólo unos cuantos metros.

Para demostrar que el idioma es otra de las ficciones que vienen explotando los catalanistas, y que no existe el problema de que hablan, basta conocer lo que ocurre con la 'Prensa' diaria que se publica actualmente en las cuatro provincias catalanas.

En Barcelona, centro del catalanismo, como es sabido, se publican actualmente diez y ocho periódicos diarios, y solamente uno en catalán: 'La Veu de Catalunya'. En Gerona se editan tres diarios, y los tres en español. En Tarragona son ocho los periódicos diarios que se publican, y solamente uno en catalán: 'El Foment de Reus'. En Lérida, de sus cinco diarios, sólo se escribe uno en catalán: 'La Palleresca'. En resumen, de treinta y cuatro periódicos diarios, sólo se publican tres en catalán!

El que después de leer estos datos oyesse a los catalanistas creería que existen restricciones que hacen poco menos que imposible editar un diario en catalán, y no hay tal cosa. Lo que sucede es que la inmensa mayoría de los habitantes de Cataluña no saben ni les agrada leer en catalán. Y solo les satisface hacerlo en español, que es el idioma que conocen desde su niñez, es el que han estudiado y el que les sirve para entenderse con sus hermanos de las demás regiones españolas.

Además, en Barcelona, el último de los diarios en circulación es 'La Veu de Catalunya', que gasta en su tirada ochenta veces menos papel que 'La Vanguardia' (véanse los datos oficiales del anticipo reintegrable); lo que demuestra que si no existen más periódicos escritos en catalán es por la sencilla razón de que el público no los compra ni los lee.

Y ante la enseñanza de estos hechos, ¿se atreverán a sostener el señor Cambó y sus amigos la imperiosa necesidad de que sea el catalán el idioma oficial de Cataluña? El Gobierno y las Cortes que tal autorización concediesen cometerían un delito de lesa Patria, porque lo que hoy no existe vendría a ser una realidad antes de diez años; y el día que en Cataluña sólo se hablase el catalán, su independencia efectiva sería un hecho natural y forzoso.

Con motivo de la renovación del armisticio, los aliados preparan el aniquilamiento militar, naval y económico de Alemania. A esto lo llaman los órganos oficiales del imperialismo francés 'el preludio de la paz'. Si el 'preludio' tiene tal carácter, ¿igúense ustedes cómo será la 'sinfonía'!

Alegan, entre otras razones ridículas los aliados, para justificar su conducta intachable, que las medidas de rigor contra los alemanes son absolutamente necesarias para evitar que el militarismo prusiano pueda levantar de nuevo la cabeza, dando margen a otra lucha armada. Sin embargo, una de estas medidas arbitrarias ha sido el apoderarse de las fábricas de materias colorantes y productos farmacéuticos de Lucius y Brumig, establecimientos donde trabajaban 8.700 obreros, en los talleres y 400 químicos en los laboratorios. Realmente podrían ser elementos decisivos, en una futura campaña las amilinas, la antipirina y el salvarsán, que producen esos grandes Centros industriales.

Dicen asimismo los aliados y sus amigos para disculpar de algún modo su 'implacable hostilidad' contra la Alemania indefensa, que los socialistas de Ebert son unos farsantes, y que los por ahora vencidos espartaquistas representan el verdadero espíritu revolucionario alemán. Si de algo pueden acusar los germanos al Gobierno nacional que ocupa el Poder es de haberse plegado a todas las exigencias de la Entente procurando la organización de un Estado solvente que pudiera responder a las deudas contraídas y a las indemnizaciones de guerra. ¿Es que acaso un Gobierno espartaquista hacía mejor el juego de la Múltiple?

En ese 'preludio de paz' que intentan los aliados figura también 'el castigo de los culpables de la guerra'; pero el caso es que aún no se sabe de un modo cierto quiénes son los verdaderos responsables de la catástrofe mundial. Esa culpabilidad no deben definirla los aliados, sino un Tribunal formado por elementos independientes. Así lo piden los alemanes quienes han demostrado que no les duelen prendas respecto al particular. La Múltiple, por el contrario, sólo sabe acusar, sin querer oír a los que acusa.

De Berna llegan noticias interesantes respecto a la Conferencia internacional socialista. Allí se ha condenado la infamante esclavitud a que están sometidos en el país de los derechos del hombre los prisioneros alemanes, a pesar de los principios históricos de los Estados Unidos y de las humanitarias teorías de Wilson y se acordó, y esto es lo más importante, invitar a los obreros de todos los países, para que imiten los movimientos revolucionarios de Rusia y Alemania.

Con esta invitación y con los chispa-

zos de rebeldía del Ejército inglés, no creemos que le convenga a la Entente un Gobierno espartaquista en Alemania, porque un Gobierno así, hechura del bolchevismo ruso, no vacilaría en extender el régimen comunista y ultrarrevolucionario a los pueblos vencedores.

Y qué sería entonces de Clemenceau, de Pichon y de todos los imperialistas aliados.

En broma y en serio

La Torre de Babel

Ciudad subalterna. Hotel ramplón, que todavía tiene la antipática mesa redonda. Falta unos minutos para servir la comida a los huéspedes cuando entra uno en el comedor; es un joven regularmente trajeado; examina el panecillo de su cubierto y, como no le parece suficientemente cocido, recorre los demás cubiertos, cuyos panecillos manosea y tatea hasta dar con uno que, bajo la presión de los dedos, demuestra con su crujido el grado de cocción soñado por este huésped, que en todas las fondas tiene la previsión de ser el primero de entrar en el comedor; también cambia su cuchara, tenedor y cuchillo por otros que le parecen más nuevos. Pasa un camarero con una canastilla de frutas exquisitas, en cuyo centro asoma una piña de América.

— ¿Adónde vas con eso? — pregunta el huésped mercedor de que le llamemos 'el huésped primero'.

— Al comedor pequeño.

— De manera que an al' comedor pequeño se sirve piña de América, y aquí, an al grande, no; que venga el amo.

— Si usted quiere que venga, le llamaré; pero si es para reclamar, sepa usted que en el comedor pequeño vamos a servir una comida de boda, con menú especial.

— ¿Y qué tiene que ver eso? A mí me pones una piña de América an este fruteto, y si no, haré la reclamación al amo.

— No hay piñas de América en la población, ¿cómo me va a haber?

— Estas frutas no son de la casa; esto es un regalo que el padrino de los novios ha encargado a Madrid; comprenda usted que por cuatro pesetas que paga de pensión no se le pueden servir ciertas cosas.

— Bien, sí; pero, vamos... eso de retraerme lo de las cuatro pasetas es una imprudencia.

— Ya están todos los huéspedes sentados a la mesa. El huésped primero lee la tarjeta del menú y, casi a grito pelado, dice al camarero:

— Oye, tú, le dices al amo que desde mañana quiero que an mi sitio me pongan el menú ascrito an el idioma mío; yo no lo consiento an castellano.

— Pero si nosotros no conocemos el idioma de usted.

— Pues lo aprenden, o si no buscan quien lo sepa.

Al escuchar esto, otro de los huéspedes dice al mozo:

— Y a mí en vascuense me pones, que de Ondárroa soy pues.

— Y a mí en gallego — dice otro — en lengua de la mía terra, que yo soy de Lugo.

Y un andaluz añade:

— Y a mí me lo endilgas currelao en cañi, y si no lo chanélas, buscas quien lo chamulle.

Carcejada general, excepto del huésped primero, que se amosca y grita airado y descompuesto:

— ¿Adónde van ustedes a cumparrar al gallego, lo vascuense y al andaluz con el idioma nuestro?

— ¿Está usted seguro de que es idioma? — pregunta un señor de edad.

— Sí, señor; y bien reseguro.

— ¿No será una equivocación? — ¡Ca, No, señor; nosotros no nos equivocamos nunca.

— Lo digo porque, en ese que usted llama idioma, hay un tanto por ciento muy elevado de palabras castellanas.

— ¡Ca, hombre, ca! Si de acaso, será alguna palabra científica!

— ¡No, señor, palabras de uso vulgar; y si no, vaya usted tomando nota de las que le voy a citar solamente de cosas que en este momento tenemos a la vista:

— cara, boca, barba, casa, fonda, moscas, pilastra, tela, cortina, copas, sopa, sal, peras, pastas, sardinas, camisa, botas, corbata, aire, cutis...

— ¡Oh, bien, bien...! No siga, no siga; todo eso era antes, ahora, ya no; ahora lo hemos arreglado 'todo eso; ahora escribimos y desimos: les cases, les botes, les barbes, le fonde, les mosques y le sope; todo lo leslamos variando para que resulte más difisil de comprender.

— ¿Como escriben Vs. locomotora, ferrocarril, hospital, quinqué, inspector y vinagre?

— Lo mismo que en castellano; pero ya tenemos buen cuidado de desir: locomotora, ferrocarril, hospital, y inspector; respecto de el vinagre, desimos lo vinagre, que es muy diferente; probablemente lo cambiaremos por quinqué; pero bien todo, todo esto no son más que palabras sueltas, que no tienen impurtansia.

— ¿Palabras sueltas? Y atadas también.

— A ver, ¿cómo podría usted el siguiente telegrama en su idioma? Envíe tres mil metros de seda, blanca a pagar aquí, en fecha dos de Abril.

— Bien, sí; por ahora, desgraciadamente tendría que escribirlo tal como usted lo ha dicho; pero repito que todo eso lo tenemos an estudio para variarlo de manera que dentro de poco tal vez lo escribamos así: 'Anvua tris mile metros de sede blanque a paguir isí an fecha 'dis de Abrisil'.

— De manera que de lo que tratan ustedes es de confeccionarse una lengua que no tienen, a fin de que nadie les entienda?

— ¡Beh, mire, dejeme comer tranquilo; ya se conoce que usted es castellano.

— Está usted en un error; soy paisano de usted.

— ¡Ayay! ¿Usted es paisano mío y habla usted an esos términos? Parece mentira.

— Es que yo soy de la provincia de Tarragona, en donde no consentiremos que se nos imponga como oficial el idioma de ustedes, sino el nuestro, que es más antiguo y más casizo.

— Bien, viene a ser lo mismo.

— No, señor; tenemos palabras muy distintas; ustedes, para decir pájaro y jarra, emplean las palabras aucell y gerro; nosotros decimos mikó y setroti, y como éstas, muchas más.

— Digo lo mismo — intercala otro huésped que hasta entonces había permanecido callado —. Nosotros, los de Baleares, tampoco admitiremos otro idioma distinto del nuestro, en el cual a la cómoda llamamos escanterano, y al gato moix, y ustedes dicen calaxera y gat.

— Eso, eso — grita el andaluz — nosotros pediremos que se declare oficial el idioma de mi tierra, que passo llamamos papas a las patatas, 'alcasules', a las alcachofas; a los guisantes; chicharros, y a los churros, tejerings.

— Y nosotros el aragonés — añade uno de Ricla — que pa eso a las caballerías les llamamos abrios; al lagarto, farducho, a la lagariija, sargantana; al la cuña, falca; a las mujeres entremetidas, alpaceras, y a las holgazanas, chandras; y si de la que trata, según paice, es de que ca provincia tengamos hablar diferente, por nosotros no quedará, que si a mala nos ponemos, cambiaremos los palabras pa que naide nos entienda, y a las alpagatas las llama-



Miércoles 19. — A las 5 y media y a las 9.

Vermut selecto — Grandioso programa — Dos estupendas sesiones Estreno de la preciosa película en cuatro partes, exclusiva de la casa 'Gauguin' interpretada por la ingenua Miss ELENA HAL.

Estreno del cuarto episodio de la interesante serie

CODICIA

Estreno de la lindísima comedia cinematográfica

EL TRONO Y LA SILLA

Muy pronto: La estupenda serie en cuatro jornadas, P. L. M. según la novela de Xavier Montepin. Edición 'Casar film' de Roma.

Jueves 14 febrero — GRAN BAILE JAPONES — Valiosos regalos — Gran decorado.

maremos andarros, al sombrero, futurú, y así todo al respetivo.

— ¡Ole, ole — grita el andaluz — ¡Viva Bybell!

— ¡Otra gran carcajada!

— Bueno, bueno dice el huésped primero — déqueme ustedes comer an pas; no tengo mes gana de conversasión.

— V esto, diciéndo rebusca en el frutero y se apropia las peras, manzanas y ciruelas mayores y más sazonadas.

MELITON GONZÁLEZ (Del 'A B C')

BAILE NACIONAL

La Empresa del Cine España que demuestra confluente su competencia y su buen gusto, ha tenido este Carnaval la feliz y muy oportuna idea de organizar un baile nacional.

Es una novedad curiosa y que revela ingenio e inventiva la de este baile en proyecto bajo la denominación de nacional.

Se agotaba ya el repertorio de bailes de un color, azul, encarnado, blanco, etcétera. Y en cuanto a la combinación blanco y negro tiene algo de tenebroso, puesto que estos tonos se usan aún en los lutos más rigurosos.

Resaltarán en el baile nacional los colores de la enseña de la Patria. El rojo y el amarillo, la sangre y el oro, darán la nota de españolismo en los adornos del espacioso salón del Cine España, entre los que se destacarán los escudos nacional y de las cuarenta y nueve provincias.

Flores y lazos con los colores hispanos realizarán los tocados de las señoras y señoritas.

Se han señalado un premio para cada una de las máscaras, de uno y otro sexo que se presenten mejor ataviadas y en carácter, habida cuenta del lema del baile.

TRIANON TRIANON TRIANON

DOCTOR VAZQUEZ DE PARGA

DE SANIDAD MILITAR

CIRUGIA GENERAL 606 y 914

Consulta diaria de 3 a 8. (Los domingos gratis a los pobres)

GRACIA, 66

ACEITE DE TORTOSA

Pureza garantida

Superior de oliva

Se vende al pormenor: Calle Arravaleta, núm. 21

Al precio de 4 pesetas los dos litros

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 13 de febrero de 1919

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Eugenio Flores Vélez de Medrano.

Imaginería: Comandante de Infantería don Osuado Gómez.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Artillería.

Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería. El Capitán, Luis Uhler.

Santoral

Santo de hoy: Santos Simeón obispo, Máximo, Claudio y Eladio. Santo de mañana: Santos Alvaro obispo, Conrado abad y Gabino mártir.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE MAHÓN

Por acuerdo de la Junta Protectora de esta Institución Benéfica y de conformidad con sus Estatutos, se convoca Junta general el miércoles día 26 del actual, a las doce de la mañana, en el local social, para someter a la deliberación de la misma lo siguiente:

1.º — Exámen de la Memoria Balance y Cuenta general, correspondiente al año 1918.

2.º — En la propuesta de la Junta Protectora sobre la inversión de los beneficios obtenidos en dicho año.

Y 3.º — Renovación o reelección de una tercera parte de la Junta Protectora según dispone el artículo 14 de los Estatutos.

Mahón a 17 de Febrero de 1919.

El Secretario, José J. Pérez.

Trajes de máscaras

lo más nuevo, lo más elegante y económico se alquilan en CASA GERMANA, San Bartolomé 19

TELÉFONO N.º 15 CINE ESPAÑA Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado. Jueves 20 Febrero de 1919. — Vermouth extra a las 5 y media. Programa selecto, variado, sensacional. ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — FINURA — INTERÉS. Proyección de la quinta jornada de PANTHER titulada: EL PUENTE DEL DIABLO. Colosal serie.—Argumento emocionante.—Episodios extraordinarios. Genial interpretación de los artistas: Max Duncan, William Duncan; Diana Loton, Carolina Holloway; Don Carlos Ibarre, Chas Weelcock; Federico Colmar, Walter Rogers; El bandido «Carpanta»; Jorge Hult; El bandido «Puñales»; Joe Ryan; El indio Agustín, H. Ducrow. El regocijante film CHARLOT... Completarán tan atrayente programa magníficas proyecciones de información e instructivas.

Do cinco sesiones a las 5 y media y a las 8 y cuarto. Muy pronto: LA PARODIA DE LA CARMEN por Charlot. Próximamente las selectas exclusivas: FROU-FROU y MARTES 13. El último sábado de Carnaval: GRAN BAILE NACIONAL, magnífico decorado, espléndida presentación.

MAHÓN

Debido a que el vapor «Ciudadela» no pudo ayer por causa del tiempo llegar al puerto de su nombre, el «Mahón» que debía salir esta mañana y enlazar con dicho buque en Alcudia ha suspendido salida. El «Mahón» saldrá mañana a hora de itinerario, siempre que el «Ciudadela» pueda hoy rendir viaje.

Desde el próximo jueves día 20 variará el precio de la leche que la Junta de Subsistencias en su sesión del día 15 acordó fijar en 32 céntimos de peseta el litro.

TRIACION

Esta tarde a la hora acostumbrada debe reunirse nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria que será válida cualquiera que sea el número de concejales que asistan al acto.

Sobre las seis y media de la tarde de ayer un ciclista que a gran velocidad bajaba por la carretera Nueva comiéndose con ello una imprudencia, al estar al extremo de la calle de Prieto y Caules no refrenó la marcha, echándose sobre una pobre mujer que con la violencia del choque cayó al suelo y se produjo heridas en el rostro y contusiones en el cuerpo.

El ciclista una vez perpetrado el atropello se escapó sin prestar auxilio a la mujer referida que fué recogida y conducida a su domicilio por unos transeúntes.

El ciclista no llevaba farol ni bocina.

Siempre ocurrió lo mismo. Los que carecen de buenas razones emplean malas palabras.

Los que no pueden disculpar, insultan.

Los ambiciosos vulgares se fingen amigos del pobre pueblo y le seducen con palabras tan sonoras como huecas.

En la fábrica de harinas «La Minerwa», propiedad del señor Bosch, ha ocurrido esta madrugada una avería que obliga a la paralización de dicha fábrica.

Estando trabajando se ha roto un árbol o eje que da transmisión a una de las secciones de elevadores.

Se ha telegrafiado urgentemente a Barcelona para un eje nuevo, tratándose en el taller de don Antonio García de soldar el roto, con el fin de poder reanudar cuanto antes la fabricación, pues dicha fábrica por falta de existencias no puede expender un solo saco de harina.

TRIACION TRIACION TRIACION

Hoy se ha visto nuestro Mercado poco abastecido de pescado, debido a que por mal tiempo no pudieron ayer hacerse a la mar los pescadores para dedicarse a su industria.

El tiempo continúa en extremo variable y cuando parece va a entrar el buen tiempo, recrudescen los temporales, que impiden a los pescadores dedicarse a sus faenas.

TRIACION :: TRIACION

Muy animado promete verse el baile «Ideal» que el día 21 se ha de celebrar en el salón de espectáculos del «Casino del Consey», siendo ya muchos los socios que se han inacrito.

Es de esperar que, como en años anteriores, el éxito coronará los esfuerzos y trabajos de los organizadores.

Debido al mal tiempo suspendió ayer salida de Palma el «Mallorca».

Dicho buque ha salido esta mañana a las 6 debiendo llegar a nuestro puerto esta tarde.

Si las operaciones de carga y descarga se lo permitiera, el «Mallorca» saldrá hoy mismo para Palma, Ibiza y Valencia.

TRIACION

En sesión celebrada el día 15 del corriente se acordó tasar la leche en 32 céntimos de peseta el litro a partir del próximo jueves día 20.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Mahón 16 febrero 1919.—El Presidente, Antonio Jiménez.

Casino del Consey

Baile «Ideal» de Máscaras

Queda abierta la inscripción de señores socios, en Conserjería, para el baile del 21 del corriente, cuyas listas quedarán cerradas el referido día a las cuatro de la tarde.

Mahón 17 febrero de 1919.—La Comisión.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Esta noche, a las nueve, tercera representación de «La Duquesa del Tabarín». Para el jueves «Maruxa», del maestro Vives.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 1.º febrero: 1 buey, 187 kilos, José Pons (Ferretas); 1 idem, 205, Son Vidal (Villa Carlos); 1 idem, 350, Biniedrés; 1 ternero, 179'500, se Torra del Rey; 1 idem, 164, Trebeluja d'en Menequeta; 1 idem, 100, Biniedrés; 3 carneros, 50, Sant Duminqu (Alayor); 2 idem, 25, Sant Isidru; 3 idem, 45, Antonio Pallicer; 2 cabras, 35, José Mercadal; 12 cerdos, 308. Día 2 idem: 1 ternero, 125 kilos, J. Xequet; 1 idem, 83, Biniedrés; 1 idem, 75, Pedro de Turaxa.

Aprendices

Se necesitan en esta imprenta.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 15.

Pleito personal

El señor Sala ha facilitado a los periodistas del Congreso el siguiente telegrama dirigido al señor Cambó:

«Francisco Cambó.— Reconocida por usted la autenticidad de sus declaraciones hechas a «La Veu de Catalunya», las palabras de mi telegrama del día 11 adquieren un sentido absolutamente afirmativo.

Conforme en que el pueblo de Cataluña juzgará mi conducta, pero también juzgará la de usted y Dios la de todos.— Alfonso Sala.»

Proyectos de Guerra

Los proyectos de ley que ha leído esta tarde el ministro de la Guerra en el Congreso son los siguientes:

«Artículo único. Se fija en 192.820 hombres la fuerza del ejército permanente durante el año 1919, sin contar en ésta los individuos del Cuerpo de Inválidos y la Penitenciaría Militar de Mahón.»

El otro dice:

«Artículo único. El artículo 2.º de la ley de 12 de marzo de 1909, en la que se regulan los ascensos en el Cuerpo de Inválidos, se modifica en el sentido de que el plazo de seis años de empleo que en el mismo se exige para el ascenso de los aspirantes, quedará reducido a dos para los que cuenten 40 años de servicio efectivo.»

Del Extranjero

Madrid 15.

Las condiciones del armisticio

París.—Respecto a las condiciones del armisticio parece demostrado que el acuerdo de los aliados ha sido completo. Se ha decidido obtener el desarme completo de Alemania, reclamándose la limitación de los efectivos a lo estrictamente necesario para mantener el orden; entrega o secuestro, bajo vigilancia de los aliados, de todo el material de guerra, cañones, lanzaminas y ametralladoras. Suspensión de toda fabricación de guerra.

Después de la aceptación de estas condiciones se regulará definitivamente la situación hasta la firma del tratado de paz.

Se pide también la cesación inmediata de todos los preparativos de ofensiva de Alemania contra Polonia. En caso de no aceptación se romperán las relaciones, previo aviso y después de un plazo de 48 horas.

El resultado de la sesión celebrada ayer por la Conferencia de la Paz es muy importante, y puede ser resumido de la manera siguiente:

- 1.º Completa unanimidad entre los aliados; ningún representante aliado tuvo ocasión de hacer concesiones a otro, porque todos se han mostrado enteramente de acuerdo en todos los puntos.
- 2.º La Alemania de los republicanos y otros debe renunciar a sus sueños de dividir a los aliados.

3.º El armisticio será renovado el lunes en Treveris por un período indeterminado, pero que seguramente será muy corto.

Ningún plazo será señalado, pero estamos decididos a romperlo, después de un previo aviso de 48 horas, si Alemania no ejecuta la totalidad de los compromisos anteriores.

4.º Esta solemne advertencia es de tal naturaleza, que seguramente ha de hacer reflexionar a Alemania.

5.º Durante este corto espacio de tiempo la comisión militar naval y aérea, cuyos acuerdos son de antemano aceptados por todos, va a preparar una gran exposición, donde serán detalladas las sanciones nuevas a que Alemania deberá someterse.

6.º Las condiciones militares deberán igualmente ser aceptadas en breve plazo y la nueva Convención que se firmará tendrá fuerza de ley hasta la firma de los preliminares de la paz.

7.º Alemania deberá ser suficientemente dominada para que no inspire en lo sucesivo ningún cuidado de que pueda renovar sus agresiones.

No se admitirán reclamaciones, excusas ni dilaciones de ninguna clase que sean.

El mariscal Foch hará a Treveris dos viajes, el primero el lunes, y el más importante, o sea el segundo, dentro de una semana o una quincena de días.

Alemania deberá entregar toda su flota mercante, incluso aquella que está en construcción. Las tripulaciones alemanas deberán abandonar esos buques, que habrán de ser ocupados por marineros de las potencias aliadas.

Hasta ahora no se tiene noticia de la llegada a Treveris de los delegados alemanes. Los comisarios enemigos serán avisados con 48 horas de anticipación para que asistan a la Conferencia.

Berlín.—Por Nauen.—La intención de obligar a Alemania que reduzca sus fuerzas en 25 divisiones demuestra lo mal informados que están los franceses ya que en realidad la cifra actual del ejército alemán es muy inferior a 25 divisiones.

Si Alemania dispusiera de 25 divisiones, el peligro bolchevista hubiera desaparecido hace tiempo.

Las aspiraciones de Siria

París.—En la reunión de la comisión de los Diez que trató de la cuestión de Siria, el director de la escuela americana de Beyrouth, Bliss, que conoce perfectamente Siria y sus costumbres y que está muy capacitado para juzgar sobre las aspiraciones de dicho país, opinó que Siria debe ser autónoma y que se debería trasladar allí una comisión interaliada para reconocer impresiones sobre los verdaderos deseos de sus habitantes.

La comisión de transportes

París.—El consejo Aliado de Transportes Marítimos, durante las reuniones celebradas en París ha decidido que los buques trasatlánticos alemanes y austriacos serán principalmente

MIGUEL HERNÁNDEZ CAULES DEL COMERCIO (ALAYOR)

Esta casa compra quesos menorquines, fabricación de la actual época, con arreglo a las siguientes clases y precios, libre del tanto por ciento a retener para el consumo de Menorca.

Table with 3 columns: Clase, Descripción, Precio. Includes items like 'Clase 1.ª Tanto superiores por su mucha nata como por la curación' and 'Clase 2.ª Superiores medio curados'.

empleados para la repatriación de tropas.

Los buques de carga se emplearán para el aprovisionamiento de las diferentes regiones de Europa, incluso las libertadas en las regiones enemigas.

La gerencia de estos buques será repartida entre diferentes Gobiernos aliados. Las medidas tomadas hasta ahora nada precisan sobre la disposición final de dichos buques; esta cuestión será arreglada por el tratado de paz.

Actualmente varios buques alemanes, sumando en junio 750.000 toneladas bruto, están dispuestos a hacerse a la mar.

Norteamérica y el Japón

Londres.—Los Gobiernos norteamericano y japonés han llegado a un acuerdo respecto al ferrocarril transiberiano y a la línea férrea de la China Oriental.

Varias noticias

París.—Dice «Intransigent»: «Creemos que en la sesión plenaria del sábado será examinado y rectificado el proyecto de Sociedad de Naciones, que ha presentado la comisión especial.»

Diversas comisiones celebraron hoy sesión, y entre otras, las comisiones de Reparaciones, de Hacienda y de Transportes marítimos. Esta última que se reunió tres veces en este mes, ha decidido que los buques de guerra alemanes y austriacos sean repartidos entre los diversos Gobiernos aliados.»

Respecto a la salvaguardia futura de Francia contra una nueva agresión alemana, el mariscal Foch ha hecho una interesante indicación:

«El Rhin, dijo, será la frontera militar de Alemania, pero no precisamente la frontera política. Según ese proyecto, la Francia no reclamaría la fiscalización de todos los territorios alemanes a la orilla izquierda del Rhin, pero sí pediría que sobre el territorio conservado por Alemania no se instalasen establecimientos militares, fábricas de municiones, depósitos de armas, fuertes y por último que existieran la conscripción de esas regiones.»

Ofensiva suspendida

Berna.—El «Berliner Tageblatt» anuncia sin comentarios que la ofensiva contra Polonia, cerca de Bromberg, ha sido súbitamente suspendida.

La ley militar

Berna.—Comunican de Berlín que la nueva ley militar será próximamente sometida a la Asamblea nacional. Se establece el servicio militar obligatorio según el sistema suizo. La duración del servicio es muy corta.

Huelgas

Berna.—Los empleados de ferrocarriles de Hamburgo se han declarado en huelga; lo mismo que los empleados de los

grandes almacenes de Berlín, por no estar conformes con el salario que perciben.

Nauen.—En Hamburgo se han declarado en huelga 7.600 empleados del ferrocarril aéreo y 5.000 empleados de los tranvías. El tráfico ha sido suspendido.

Francia y Dinamarca

París.—Por Lyon.—Copenhague.—El Rey ha recibido un telegrama del presidente de la República francesa, M. Poincaré, agradeciéndole su hospitalidad para con los prisioneros de guerra franceses.

El Rey contestó con el siguiente telegrama: «Impresionado con vuestras amables palabras, os doy las gracias en nombre de mis compatriotas. Nos hemos sentido felices en haber tenido en nuestros hogares a los soldados franceses como nuestros huéspedes.»

La presidencia de la República

Berna.—Según el «Prager Tageblatt», el doctor Franz Klei, ex ministro de Justicia y jefe del partido democrático vienés, será designado para ocupar la presidencia de la República austriaca.

Programa naval

Washington.—La Cámara de representantes ha aceptado después de vivo debate el programa naval aprobado por Mr. Wilson, en el cual se aumenta considerablemente la flota de guerra.

Telegramas de LA MARÍTIMA

Palma 17.

«Ciudadela» suspende salida hasta mañana seis mañana.—Isleña.

Palma 17 a las 20'10.

«Mallorca» suspende salida hasta abonance el tiempo avisaremos.—Isleña.

Palma 18.

Vapor «Ciudadela» suspende salida hasta hora itinerario de hoy.—Isleña.

Palma 18.

Vapor «Mallorca» salido seis mañana; procuren despacharlo hoy mismo.—Isleña.

Subasta voluntaria

El domingo 23 del corriente a las 11 de su mañana y en el despacho del Notario don Francisco Andreu se subastarán las propiedades de la herencia del difunto don Antonio Vinent Victoria consistentes en una casa de 4 pisos situada en esta ciudad calle Puente Castillo número 26, 28, 30 y 32 y una villa en el camino viejo de San Clemente.

El remate se hará a juicio de los apoderados de los herederos de dicho don Antonio Vinent.

Los títulos de propiedad obran en poder del referido señor Notario.